

在屏幕中漫游古运河、穿越百年古桥……

宁波“数字古渡”受宠中国旅交会

“洋面孔”排队体验

12月19日至21日，2025中国国际旅游交易会在海南海口举行。现场最吸睛的亮点之一，莫过于浙江馆内的宁波古建数字化特展“古渡轻舟”数字体验游戏。观众通过操作划船机，就能在屏幕中漫游宁波古运河、穿越百年古桥，在运动中沉浸式感受江南水乡的文化肌理。



“洋面孔”体验者是主流。

该特展由宁波诺丁汉大学联合宁波市文化遗产研究院打造，是宁波历史文化遗产数字人文平台的重要成果展示。以“文旅+数字化+不可移动文物”为设计理念，将静态的古建筑转化为可交互、可感知的动态场景，成为展会现场人气最旺的互动打卡点之一。

记者在展区看到，等待体验的队伍中“洋面孔”占比很高，不同语言的赞叹与笑声此起彼伏。保加利亚旅行商伊莲娜体验后兴奋地说：“一边划船一边游览宁波风光，这种体验太独特了！我刚刚去过宁波，现在仿佛又‘回到’那里——我爱这座城市！”

英国旅行商也“组团”前来，在体验过程中频频暂停划行动作，用手机拍摄屏幕上清晰的古建细节。他们表示：“这种人机交互的方式非常新颖，宁波的古桥与水系格局极具魅力。我们正在筹划推出包含宁波古建筑探秘的欧洲赴

华主题线路。”

墨西哥、泰国、马来西亚等多国旅行商也纷纷加入体验行列。不少人在体验后主动与工作人员交流细节，认为“古渡轻舟”展现了中国传统文化与当代科技融合的创新路径，也为国际文旅合作提供了可借鉴的新模式。

据悉，该项目属于宁波市科技计划项目（项目名称：宁波地区重点不可移动文物智能化保护和传统匠艺文化传承利用），聚焦于不可移动文物的智能化保护与传统匠艺文化的数字化传承，获宁波市科学技术局研究基金支持。

下一步，宁波古建数字化特展将走出国门，计划登陆保加利亚等国际性文化展览平台，通过“沉浸体验+文化展示”的形式，推动中国文化遗产以更年轻、更互动的方式走向世界，助力中外文旅交流与文明对话。

记者 谢舒奕 通讯员 汪佳妮 文/摄

紧盯“小案”护民生 宁波公安让安全感“不打烊”

小案不小办，守护不打烊。宁波公安持续聚焦关系群众切身利益的民生小案，坚持快侦快破，以高效的行动力和高度的责任感，切实解决群众忧盼，努力让甬城处处有安心、时时有温度。

近日，宁波市公安局海曙分局月湖派出所接到一家公司报案，称公司内的香烟、零食等日常用品频繁被盗。民警迅速根据公共视频画面锁定嫌疑人王某并将其抓获。经审讯，王某偶然发现

该公司大门未锁，竟心生贪念，多次上门盗窃，将公司视作个人的“移动补给站”。目前，王某已被依法刑事拘留，公司负责人对民警认真负责、高效破案的态度给予了高度评价。

不仅限于本地快破，对于流窜作案，宁波公安的追击同样迅捷。日前，江北区分局前江派出所接到报警，一家数码商店凌晨遭遇入室盗窃，10部手机被盗，涉案价值9.6万余元。嫌疑人得

手后驾车逃往江苏方向。派出所立即组织警力驱车追击，并与江苏警方紧密配合，在接警后仅9小时，便将3名嫌疑人一举抓获。

速度，是回应群众期待的关键。在北仑区，大碶派出所接到手机店被盗8部手机和数百元现金的警情后，民警迅速锁定两名嫌疑人，并发现他们已在机场，对话中竟还有“高铁还是慢，我们坐飞机吧”的商议。民警火速赶赴机场实施抓捕，在

飞机起飞前将二人抓获，此时距离接警仅过去4小时，被盗手机被悉数追回。

一桩桩“小案”的成功侦破，背后是宁波公安“以人民为中心”的执着坚守。警方表示，将继续保持对各类民生案件的高压打击态势，用实际行动筑牢安全防线，让人民群众的安全感更加充实、更有保障、更可持续。

记者 邹鑫
通讯员 顾蔚 黄祎祎 周莉 王汉迪

市场占有率全球第一 同创普润开启IPO进程

近日，证监会官网披露，上海同创普润新材料股份有限公司（以下简称同创普润）在上海证监局办理上市辅导备案登记，辅导机构为国泰海通，正式开启IPO进程。这意味着，江丰电子创始人、首席技术官姚力军麾下有望再添一家上市公司。

同创普润成立于2021年7月，注册资本为2.87亿元。该公司专业从事芯片制造用超高纯金属材料的研发和生产，制造的6N铝、6N钽、7N铜和5N锰等材料达到世界领先水平，进入国际先进制程芯片供应链，成为支撑人工智能芯片及高端电子产品制造的关键材料之一。

公开资料显示，同创普润由姚力军及海外归国高层次人才团队共同创立。另据企查查，姚力军直接持有公司17.61%股份，为控股股东；公司法定代表人为姚舜，其与姚力军为父子关系。

2023年，同创普润实现超高纯锰材料规模化生产，成为全球第二家具备该材料量产能力的企业。目前，其已成为国内超高纯材料品类较为齐全、技术体系较为先进的供应商之一，公司产品现已进入国际主流晶圆厂供应体系，具备为3纳米等先进制程芯片提供关键材料的能力。

3纳米先进制程芯片所需的核心材料，主要是纯度要求达到5N甚至7N级别的超高纯铝、铜、钽、锰及合金等金属。这些材料通过制备成溅射靶材，在芯片制造中用于形成纳米级的电路互连导线。

作为江丰电子的唯一国内高纯材料供应商，同创普润联合开发的超高纯铝、铜、锰等溅射靶材已进入国际一流芯片工厂，全球市场占有率达到40%，位居世界第一。

值得一提的是，自成立以来，同创普润已完成五轮融资，投资方包括中车资本、中金资本、上海国盛、上汽集团等投资机构。其中，仅今年，同创普润融资金额就超20亿元——6月，公司完成0.73%股权转让，目前临港前沿投资持有同创普润2.27%股权。该基金曾参与智元机器人两次A+轮融资；8月，同创普润获得超10亿元A轮融资，由中建材新材料基金领投，十余家国内投资机构跟投；10月，公司完成超10亿元Pre-IPO轮融资，由尚颀资本、上汽金控（上汽集团战略直投基金）联合参投。

截至目前，同创普润已在全球布局7个产业基地，拥有员工700余人，累计获得专利超过200项。该公司在高纯金属材料领域实现自主研发，推动相关材料逐步实现本土化发展。

记者 张恒